

Сельская справда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

9

ОКТАБРЯ

1999 года

Цена в розницу
договорная

№ 77 (19495)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

Примите поздравления!

Сердечно поздравляем тружеников сельского хозяйства, работников сервисных служб агрокомплекса, представителей переработки сельхозпродукции с профессиональным праздником!

Нынешний сельскохозяйственный сезон из-за небывало жаркой погоды оказался как никогда трудным. Все мы испытали серьезные опасения за судьбу урожая зерновых и кормовых культур, за будущее животноводства, обеспечение населения области основными продуктами питания. И только благодаря высокой организованности и ответственности специалистов и бригадиров, механизаторов и животноводов, всего многоотрасльного отряда работников агрокомплекса удалось свести к минимуму издержки природы.

Нельзя не отметить, что усилиями тружеников отрасли поддерживается широкий ассортимент и отличное качество местной продукции. Высоких оценок заслуживают также инициативность, постоянный поиск сельхозпроизводителями новых технологий, путей совершенствования своей хозяйственной деятельности, стремление упрочить позиции на рынках сбыта.

Огромное спасибо вам, дорогие сельские работники перерабатывающих и обслуживающих предприятий, за ваш нелегкий и самоотверженный труд. Пусть ширится золотая нива Вологодчины, крепнет слава вологодского масла, молока, льна!

Желаем труженикам отрасли здоровья, счастья, больших побед во имя процветания родного края!

Председатель Законодательного
Собрания области Г. Т. ХРИЩЕЛЬ.
Губернатор области В. Е. ПОЗГАЛЕВ.

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОТРАСЛИ РАЙОНА!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

Примите слова признательности за ваш нелегкий, но исключительно важный труд и самые добрые пожелания сохранения и дальнейшего развития имеющегося потенциала сельскохозяйственного производства, являющегося основой и важным условием человеческой жизни.

Пусть удача всегда сопутствует вам в вашей работе на полях, фермах, в цехах переработки сельхозпродуктов.

Здоровья вам, успехов, благополучия и счастья в семьях!

Первый заместитель главы
администрации района В. В. СОБОЛЕВ.

УВАЖАЕМЫЕ ТРУЖЕНИКИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА!

Управление сельского хозяйства и продовольствия сердечно поздравляет вас с профессиональным праздником — Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Мы выражаем вам глубочайшую признательность за ваш труд. Желаем вам доброго здоровья, бодрости духа, успехов в труде, семейного благополучия.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Сердечно и искренне поздравляем всех работников и ветеранов агропромышленного комплекса с профессиональным праздником.

Выражаем свою признательность вам, уважаемые животноводы и механизаторы, руководители и специалисты, работники перерабатывающей промышленности за ваш самоотверженный труд, творческую инициативу, верность своему долгу.

Надеемся на вашу настойчивость по сохранению и развитию агропромышленного комплекса, желаем обеспечить устойчивый рост производства и экономическую безопасность района.

Желаем всем, вашим семьям и близким счастья, крепкого здоровья, благополучия и успеха в делах.

Правление первичной организации АПР
Грязовецкого района.

Администрация и профкомитет ЗАО ПТК «Северное молоко» поздравляют всех работников компании, ветеранов молочной промышленности, поставщиков сырья с профессиональным праздником — Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Спасибо вам за ваш добросовестный труд. Всего вам доброго, счастья вашим семьям, детям. Будьте здоровы!

Пусть будут дальнейшие успехи

В преддверии профессионального праздника работников села — Дня работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности — наш корреспондент встретился с заместителем начальника Грязовецкого районного управления сельского хозяйства и продовольствия администрации района Галиной Константиновной РОМАНОВОЙ и попросил ее рассказать о том, какими успехами встречают свой праздник сельские труженики.

И вот что она рассказала:

Перед каждым праздником, особенно профессиональным, принято подводить итоги. В нынешнем году погодные условия не радовали тружеников сельского хозяйства. Из-за недостатка влаги урожайность всех сельскохозяйственных культур оказалась довольно низкой. И тем не менее хозяйствами района заготовлено сенажа и сена больше уровня прошлого года. Так, кормов в пересчете на кормовые единицы заготовлено на 5 процентов больше прошлогоднего. Урожайность зерновых составила 14,8 центнера с гектара (за вычетом списанных площадей). Самая большая урожайность в районе получена в ЗАО «Племзавод «Заря» — 23 центнера с гектара, 19 центнеров с гектара получили земледельцы колхоза имени 50-летия СССР, в колхозах «Покровский» и «Аврора» она оказалась на уровне 18 центнеров, в колхозе «Согласие» — 8,9 центнера.

Производство молока животноводы района надеются сохранить на уровне прошлого года. О том, что это вполне реально, свидетельствуют успехи ряда наших хозяйств. Так, колхоз «Покровский» увеличил производство молочной продукции к уровню прошлого года на 24 процента, на 27 процентов увеличил его производство колхоз «Аврора», на 4,8 проц. — колхоз им. 50-летия СССР, на 30 проц. — ООО «Колос».

За восемь месяцев текущего года средний надой на каждую корову составил 2673 килограмма молока, или на 69 килограммов больше уровня 1998 года. Как и обычно, лидером в надоях остается ЗАО «Племзавод «Заря» (4260 килограммов). Второй результат отмечен в колхозе «Аврора» (3796 килограммов), где прибавка составила 819 килограммов. В колхозе име-

ни 50-летия надоено по 3601 килограмму от коровы (прибавка 133 килограмма), в колхозе «Покровский» — по 3154 килограмма (прибавка 461 килограмм). Неплохо поработали животноводы ООО «Колос», получившие за восемь месяцев по 1734 килограмма молока в среднем от животного.

В зимовку нынешнего года животноводческая отрасль вступает с несколько более высокими показателями обеспеченности кормами, чем в прошлом году. Нынешние животноводы имеют на один центнер кормовых единиц на условную голову больше, чем в предыдущем году. Наилучший показатель в этом смысле добились труженики колхоза имени 50-летия СССР — здесь имеется по 26,6 центнера кормовых единиц на условную голову. В целом можно надеяться, что предстоящая зимовка пройдет лучше прошлогодней.

На сегодняшний день во всех хозяйствах района скотопомещения готовы к приемке скота на зимний стойловый период, 66 процентов скота находятся уже на зимних рационах. И если еще не везде животные поставлены на фермы, то это объясняется теплой погодой, установившейся в начале октября.

Говоря об успехах тружеников села в целом, нельзя обойти вниманием и не упомянуть хотя бы некоторых из многих сотен наших механизаторов, доярок, специалистов, словом, тех, на чьи плечи ложится вся тяжесть непростого труда в сельском хозяйстве.

В этом году почетными грамотами губернатора области будут награждены председатель правления колхоза «Аврора» Геннадий Александрович Гоглев и главный агроном колхоза «Покровский» Галина Васильевна Богданова.

К празднованию районного Дня передовика производства в январе следующего года мы еще подведем окончательные итоги. А сегодня я хочу назвать хотя бы несколько имен наших лучших тружеников. Это Л. Н. Голубева, бригадир животноводства, К. В. Зязин, С. П. Бабанов, механизаторы, Г. Меркушева, техник искусственного осеменения скота из ЗАО «Племзавод «Заря», телятница Е. А. Белова, механизаторы А. М. Грачев и С. Ф. Забелин из СПК «Ростилковский», доярки А. Старожилова и Н. П. Крапивина, комбайнеры А. В. Волохов и А. Н. Крапивин из колхоза «Согласие», доярка Т. А. Лупандина и механизатор М. О. Ермолинский из колхоза имени Калинина, механизаторы А. К. Люсенков, Валентин и Владимир Антоновы, доярка Т. К. Шереметьева из СПК «Лежский», механизатор Н. А. Воробьев и слесарь животноводства В. В. Круглов из ООО «Правда», механизатор А. А. Кононов, доярка Н. А. Журавлева, телятница М. М. Кудряшова из ООО «Нива», механизатор Н. С. Родичев, доярки Л. А. Каскову и В. А. Сняткова, телятница Л. Ю. Обваленичева, заведующая молочным приемным пунктом З. М. Коломенкина из колхоза «Покровский», доярка Т. В. Зверева и механизатор А. А. Кузнецов из колхоза «Анохинский», доярка А. А. Груздева из колхоза «Бушуиха», доярка Г. П. Киселева и телятница В. Кораблева из колхоза «Аврора», бригадир полеводческой бригады Н. С. Тюриков, телятница Н. В. Маршучева и гуртоправ В. А. Никитинский из колхоза имени 50-летия СССР, механизаторы Ю. А. Морозов, А. П. Феофанов, А. К. Русаков и доярка Н. К. Пагралова из колхоза «Вохтога».

От лица районного управления сельского хозяйства и продовольствия хочется от всей души поздравить работников агропромышленного комплекса с их профессиональным праздником, выразить им огромную благодарность за их нелегкий труд и пожелать счастья и успехов в дальнейшем.

Записал Н. ГУСЕВ.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ!

Депутат Госдумы РФ В. Н. Лопатин 12 октября в 12 часов проводит прием граждан в Лежской сельской администрации, в 15 часов — в районной администрации. Предварительная запись по тел. 2-13-00.

14 октября, в 10 часов Общество «Знание», Госналогинспекция, аудиторская фирма «Учет» проводят семинар бухгалтеров по теме: «Бухгалтерская отчетность за 9 месяцев».

Вопросы подготовки профессиональных бухгалтеров.

Изменение в налоговом законодательстве.

Семинар проводится по адресу: ул. Карла Маркса, 60.

Запись по телефону 2-18-50.

Поздравляем!

Грязовец, дом РЭС

ЗИМИНОЙ

Зинаиде Николаевне

Дорогую жену, милую мамочку, любимую бабушку поздравляем с юбилеем.

Целуем твои руки, дорогая,

Морщинки и седую прядь волос.

И низко просим у тебя прощенья

За боль и грусть, что каждый преподнес.

Живи подольше, человек любимый,

И главное, конечно, не болей.

Поверь, что ты нужна на свете

Для мужа, всей родни и нас, детей.

Муж, дети, внуки.

✕

г. Грязовец,
ул. Гагарина, 37

СМИРНОВОЙ

Манефье

Александровне

Дорогая, милая сестра, тетя!

От всего сердца поздравляем Вас с юбилеем! 75 — это много и мало,

Это в жизни проложенный путь,

Не всегда были розы в дороге,

Но с нее не свернули ведь Вы!

Было трудно на всех производствах,

Но не сдались Вы, было больно —

не хныкали Вы! И всегда Вы собой

оставались, и порою случалось,

как думали Вы, Помогая другим,

забывали о здоровье, о счастье, покое своем.

Вот промчалась рабочие годы,

Ближе к старости движет Ваш путь,

Так пусть старость будет ваша беспечной

И любимой останьтесь нами.

Пусть с листою осенней прибудет покой,

Суета пусть останется где-то,

Ну, а Вы оставайтесь такою всегда.

Ваша многочисленная родня.

✕

г. Грязовец,
ул. К. Маркса, 37а, кв. 5

БАЙРАКОВСКОМУ

Францу Петровичу

Дорогой муж, отец, дедушка!

От всей души поздравляем тебя с днем рождения.

Хотим большого счастья, долголетия,

Здоровья, сид Вам дружно пожелать.

И в здравии отпраздновать столетие,

У правнуков на свадьбе погулять.

Жена, дети, внуки.

✕

ЧЕМ ДЫШИМ—СКАЖУТ НАМ В БИБЛИОТЕКЕ

Знаете ли вы, насколько сложна экологическая обстановка в районе? Цифры, опубликованные в материалах, подготовленных к недавно закончившейся Межрегиональной научно-практической конференции «Библиотеки и экологическое просвещение населения», свидетельствуют о том, что по количеству вредных выбросов в атмосферу наш район стоит на позорном втором месте после Череповца...

Более конкретно об этом, а также о работе конференции и о многом другом, интересном для читателя, рассказывает Л. В. Щербакова, директор централизованной библиотечной системы района, принимавшая участие в этом библиотечном форуме.

Прежде чем говорить о работе Межрегиональной конференции, отмечу, что она явилась итогом двухлетнего областного смотра-конкурса «Экологическое просвещение населения», в котором наша ЦБС заняла второе место. Первое место — на региональном этапе — было присуждено Вологодской областной универсальной научной библиотеке им. И. В. Бабушкина, что и послужило выбором ее базой для проведения столь обширной конференции.

В аналитическом докладе «О состоянии природной среды Вологодской области», опубликованном в сборнике «Экология-98» и предложенном участникам конференции, отмечалось, что в нашем районе стационарными установками газоперекачивающей станции в прошлом году выброшено в атмосферу 64268 т вредных веществ, что на 19138 тонн больше, чем в 1997 году.

Нам, как никакому другому району области, необходимо еще более целенаправленно, непрерывно и интенсивно вести работу по экологическому просвещению населения.

В рамках смотра-конкурса в районной библиотеке были проведены две большие информационные конференции с приглашением специалистов лесхоза, ЦГСЭН и комитета по экологии и природным ресурсам администрации района. Темы конференций говорят сами за себя: «Лес и его значение в жизни человека», «Чем мы дышим, какую воду пьем и как долго проживем?»

Ну, а теперь, Людмила Витальевна, расскажите, пожалуйста, кто был организатором и кто выступил перед вами на прошедшей Межрегиона-

льной конференции библиотечкарей.

На ней присутствовало очень много гостей из Москвы, Владимира, Ярославля, Мурманска, Архангельска. Организаторами конференции были Министерство культуры РФ, Госкомэкологии РФ, департаменты культуры, образования и комитет охраны окружающей среды и природных ресурсов Вологодской области, Российская государственная юношеская библиотека.

На пленарном заседании, которое открыл И. А. Поздняков — заместитель главы администрации области, перед нами выступили профессор С. Н. Глазачев — директор Межвузовского центра по разработке технологий эколого-педагогического образования, Н. Ф. Церцек — ведущий специалист Госкомэкологии РФ, Ю. М. Базанов — председатель облкомэкологии и другие именитые гости. В своих докладах они отмечали важность библиотек в экологической просветительской деятельности.

В работе одной из многих секций, в которой мы принимали участие, нашему вниманию были предложены доклады представителей Центральной детской библиотеки им. А. Гайдара, поделившихся опытом работы детских библиотек Москвы в экологическом просвещении молодежи.

Специалисты Госкомэкологии РФ в своих выступлениях отметили, что наша область — одна из передовых в России по экологическому образованию и просвещению населения. После работы по секциям для нас была организована экскурсия в г. Кириллов.

На состоявшемся позднее «круглом столе» на

тему «Природа и неруко-творная часть культурного наследия» разговор шел о сохранении, развитии и изучении богатств национального парка «Русский север», что в Кирилловском районе, опыте работы с учащимися и студентами в этом направлении.

Итоги работы конференции подвела О. В. Покровская, заведующая отделом Российской государственной юношеской библиотеки. Она еще раз отметила важную роль библиотек в экологическом просвещении. О. В. Покровская выразила наши чувства и мысли о том, что работники библиотек с большой ответственностью, компетентностью и творческой заинтересованностью подходят к этому непростому делу.

Людмила Витальевна, что из материалов конференции Вы планируете использовать в дальнейшей работе? Есть ли в ЦБС реальные условия и возможности для ожидаемого уровня экологической пропаганды населения?

Для полноценной работы по экологическому просвещению у нас пока еще не создана достаточно насыщенная информационная база. Из-за недостатка финансирования мы мало получаем литературы по природоведению, охране природы. Недостаточно выписываем и природоведческих журналов.

В определенной мере такое положение облегчает районный комитет по экологии и природным ресурсам. В этом году комитет помог нам оформить подписку для 12 из 32 сельских библиотек на журналы «Свет» и «Муравейник». Кроме того за счет бюджетных средств отпущаемых на квартал, мы выписываем для остальных сельских библиотек журналы «Юный натуралист», «Свирель» и «Лазурь».

Хочется поделиться радостью: наша библиотека в числе четырех по области включена в областную программу автоматизации библиотечных процессов и сохранности фондов государственных библиотек. Законодательное Собрание области уже вынесло на

этот счет специальное постановление.

Недалек тот день, когда мы установим у себя компьютер, принтер и модем для связи с областной библиотекой. Создав электронный каталог районной экологической и природоведческой литературы, мы будем более продуктивно пользоваться ею, а при необходимости сможем оперативно использовать базу данных областной библиотеки.

В план работы на будущий год мы включаем создание экологического центра на базе детской библиотеки, очень активно работающей по экологическому воспитанию школьников.

На базе районной библиотеки мы планируем создать информационный центр по краеведению и экологии, где будем накапливать банк данных по экологопросветительской деятельности.

Центральные филиалы ЦБС более интенсивно и целенаправленно поведут сбор информации по истории малой родины. Такой деятельностью сейчас очень плодотворно занимаются Ростилловская, Юровская, Плосковская, Перцевская и Анохинская сельские библиотеки.

* * *

Роль библиотек, их деятельность и планы даже в отдельно взятом нашем районе, безусловно, важны и своевременны. Межрегиональная конференция библиотечкарей своим масштабам подтверждает это.

Но надеяться только на усилия библиотечных работников и ожидать улучшения экологической обстановки в районе мне кажется наивным. По этому поводу верно сказала Людмила Витальевна: «Природу и окружающую среду губят и загрязняют не дети, а взрослые...»

В отношении этих взрослых — руководителей предприятий, отравляющих атмосферу родного края, должны соответствующими органами предприниматься самые суровые меры с опубликованием в печати и последующим прослеживанием результатов.

Записала Г. ПЕТРОВА.

На крикливой оппозиции далеко не уедешь

«А почему не с нами?» — такой вопрос обижено задавали представители общественных и политических организаций Вологодчины советнику губернатора области по связям с общественностью Владимиру Касьянову, узнав о том, что 17 сентября Вячеслав Позгалев подписал соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с региональными отделениями «Отечества», ЛДПР, НДР, «Союза народовластия и труда», «Ассоциации работников правоохранительных органов РФ», а также областной общественной организацией «Наше поколение». Чем вызвана такая ревность?

Все очень просто: ситуация складывается в стране таким образом, что на крикливой, равно как и молчаливой, оппозиции властям далеко не уедешь. Сегодня на волне популярности те политики, которые не только критикуют власть, но в первую очередь предлагают конкретные конструктивные решения. Рейтинг Примакова — яркое тому свидетельство. Любопытный факт: даже Владимир Лопатин, баллотирующийся н-ый раз в Госдуму, политический игрок со стажем, вовремя «просек» ситуацию и стал заявлять о «диалоге с властью». К этому же у нас в области социально-экономическое положение в последнее время поправилось в лучшую сторону, да и раньше было не такое уж худое. Не Арабские Эмираты, конечно, но и не Республика Горный Алтай. Протестная активность населения области, говоря казенным языком, упорно стремится к нулю. Поэтому сотрудничество с властями в плане координации действий и невмешательства во внутренние дела выгодно прежде всего политическим партиям и движениям, особенно в предвыборный период.

С другой стороны губернатор, администрация области не стоят вдалеке от общественной жизни. В непочтительности политическим партиям и движениям замечены не были,

И концепцию экономического развития области приняли, предварительно посоветовавшись с общественностью, с нами то есть. Даже появилась возможность поднять зарплату бюджетникам за счет областных средств, чем вызвали серьезное беспокойство в соседних регионах.

Предложение создать действенный общественный центр при губернаторе области поступало и раньше, в основном во время визитов в область лидеров и членов политсовета отдельных партий и движений: Жириновского (ЛДПР), Лужкова («Отечество»), Черномырдина (НДР), Мизулиной («Яблоко») и т. д. При этом отмечалось, что эпизодический характер встреч партий с местной властью не идет на пользу ни тем, ни другим. Была высказана идея создания своего рода «Общественной палаты» для того, чтобы требования населения оперативно (а не только через СМИ и пикеты) доносились до губернатора, а губернатор, в свою очередь, мог получить аргументированный ответ от той же КПРФ, почему они, например, не поддерживают те или иные действия властей.

Владимир ГУЧА.

Р. С. Кроме региональных отделений политических партий и движений подписать Общественный договор готовы и областные общественные организации: на момент выхода материала в номер о своем желании вступить в Общественную палату заявили Вологодская региональная общественная организация инвалидов и участников войн и военных конфликтов областной Совет ветеранов войны и труда, областной Совет женщин, «Ассоциация руководителей промышленности, транспорта и связи», Совет по малому предпринимательству, Вологодская областная общественная организация «Общество защиты прав избирателей».

«Голос Череповца».

К ЮБИЛЕЮ ШКОЛЫ ДЛЯ СЛАБОСЛЫШАЩИХ ДЕТЕЙ

СВОЙ ТАЛАНТ ОТДАЮТ ДЕТЯМ

Вторую половину дня с детьми школы-интерната для слабослышащих детей работают воспитатели. Коллектив воспитателей школы большой (35 человек), из них 20 имеют высшее педагогическое образование. Каждый воспитатель пытается передать ребенку те знания, умения, навыки, которыми владеет сам.

Одними из важнейших качеств, которые необходимо развивать в детях, должны быть любовь к прекрасному, любовь к труду, умение видеть и ценить красоту, желание самим творить эту красоту, дарить ее окружающим людям. Украшая свой быт, создавая красивые вещи своими руками, дети утверждаются в жизни, находят себя. А для того, чтобы воспитанник смог реализовать свои творческие возможности, ему нужна помощь взрослых. В нашей школе мно-

го талантливых, увлеченных воспитателей, которые с радостью делятся своими умениями с детьми.

С увлечением работает опытный воспитатель Г. Н. Панова. Ее воспитанники создают прекрасные картины, панно из разноцветных ярких лоскутов и золотистой соломки. Гордостью нашей школы является деревянное кружево. Резьбой по дереву мальчишки занимаются давно под руководством опытного педагога Л. С. Зябликова. Кухонные доски, наборы, шкафчики изготовлены со вкусом, с любовью и не перестают удивлять способностями наших учеников.

Хочется сказать снова о кружеве, но уже «вологодском». Занятия по плетению на коклюшках ведет профессиональная кружевница Е. В. Селезнева. Дети занимаются со-

2 класса, и уже к 7-8 классу создают удивительно тонкие и интересные по замыслу кружевные изделия.

Л. Н. Хорева — еще один творческий, увлеченный человек, она учит детей работать с глиной, изготавливает глиняные игрушки — свистульки, которые очень привлекают наших ребят. Глиняная игрушка — не только предмет забав и развлечения, но и служит целям умственного, нравственного и эстетического воспитания детей.

Ребята вместе с Г. В. Грудниной, которая собрала в себе множество талантов, изготавливают искусственные цветы и шьют мягкие игрушки. Не устаешь восхищаться удивительными работами — игрушками, которые радуют окружающих. Они красивые, яркие, аккуратно спиты. Дети любят играть

ими, украшать свои спальни.

Г. И. Барболина на редкость трудолюбива, добросовестна, талантлива. Она прививает своим воспитанникам эстетический вкус, потребность в труде, в красоте и доброте. Флористика, поделки из бумаги, ткани, бросового материала — всего не перечислишь, чему научила Галина Ивановна детей.

М. А. Борисова, Т. А. Алексеева, Л. В. Капранова, Г. А. Абросимова, Е. Н. Викторова развивают у детей артистичность, пластику, чувство ритма, учат детей понимать и ценить музыку, вовлекая их в мир искусства. Г. В. Левашова с энтузиазмом взялась за драмкружок, смогла заинтересовать учащихся, подготовила с ними замечательные постановки «Кошкин дом» и «Сказка о попе и работнике его Балде». Такие

занятия помогают воспитанникам приобрести уверенность в себе, чувствовать себя социально неущемленными.

Т. Б. Смирнова с увлечением занимается с шахматистами. Она учит детей логически мыслить, решать интеллектуальные задачи. Лучшие ее воспитанники достойно выступают на районных соревнованиях.

Девочки — старшеклассницы умеют вязать крючком. Изящные салфеточки выходят из рук мастериц, а заслуга в этом — Е. Н. Князевой.

Разумеется, нельзя обойти вниманием и работы малышей. Они все талантливы, но как развить в них этот талант, как помочь ребенку проявить себя — это зависит от воспитателя.

Воспитатели Е. К. Озерова, С. Ю. Глазкова, Н. Н. Шорохова, Л. Е. Калистратова, С. В. Дрепелева, И. А. Игнаткина, Е. А. Фролова на занятиях учат детей трудолюбию, терпению, усидчи-

вости, аккуратности, приучают видеть и ценить прекрасное, прививают эстетический вкус, развивают мелкую моторику рук, решая одну из основных задач школы — развитие речи учащихся.

Много тепла, материнской заботы отдают воспитатели нашим детям. Они стараются создать все условия для разностороннего, полноценного развития личности ребенка.

Конечно, ни один воспитатель не заменит ребенку мать, ни одна, даже самая лучшая школа, не заменит ребенку дом. Но воспитатели делают все возможное, чтобы детям у нас было тепло и уютно. Мы хотим, чтобы наши дети вышли в жизнь трудолюбивыми, добрыми, честными, готовыми прийти на помощь в трудную минуту.

Г. БОРИСОВА, заместитель директора по воспитательной работе школы-интерната для слабослышащих и позднооглохших детей.

От родового дома до места упокоения

О святителе Игнатии Брянчанинове, его родовой усадьбе в Покровском мы писали не раз. Сегодня же наш рассказ о Свято-Введенском Толгском женском монастыре, где покоятся мощи святого земли Вологодской.

И вот в один из жарких июльских дней прекрасное Покровское встретило нас прохладой от вековых деревьев. Мимо старого ухоженного кладбища, восстановливаемой церкви подходим к усадьбному дому. Это светлое, нарядное здание вознесено на холме среди зелени парка. Сейчас здесь идут восстановительные работы. Долгие годы тут был санаторий, но что будет после ремонта, пока никто не знает.

Основатель усадьбы и первый ее владелец Александр Семенович Брянчанинов, уходя в 1812 году на войну с Наполеоном и прощаясь с усадьбой, воскликнул: «Отрада моя, кому ты достанешься?» От тех далеких времен на территории усадьбы сохранился большой, даже гигантский цветок-колокольчик. Он заполнил всю территорию усадьбы. Красиво. Неподалеку от стен усадьбы снят вечным сном потомки дворянского рода Брянчаниновых. Читаю надписи древних надгробий: «Александр Семенович Брянчанинов, Родился 7 мая 1734 года». Это отец святителя Игнатия. Всего у него было 16 детей, в живых осталось девять. Четверо из его сыновей вступили на путь монашества.

Тихо на сельском кладбище, лишь голоса птиц нарушают покой. Надпись на следующем надгробии говорит о том, что здесь покоится тело Елизаветы Карловны Брянчаниновой, урожденной баронессы Остенъ, а рядом с ней захоронена молодая девица Наталья Борисовна Брянчанинова (родилась 17 мая 1854 г., скончалась 19 апреля 1875 г. в Италии в г. Сан-Ремо). Ей было всего 21 год, когда тяжелая

болезнь — туберкулез — поразила ее. Именно поэтому, когда последние из рода Брянчаниновых покидали усадьбу, то просили, чтобы в их усадьбном доме был открыт санаторий для больных туберкулезом.

Отрадно видеть, что жизнь в усадьбе продолжается. Владыка Максимilian часто приезжает сюда, ходит по парку с книгой в руках. Патриарх Алексий II, когда однажды посещал Покровское, сказал: «Если буду жив, постарайся приехать сюда еще». С этой мыслью и мы покидали Покровское. Наш дальнейший путь был от родового дома к месту, где покоятся мощи святителя Игнатия Брянчанинова.

II.

И вот уже через четыре часа пути на Ярославском автобусе мы были у стен древнего Свято-Введенского Толгского монастыря. Обитель встретила нас колокольным звоном, приглашая сразу на вечернее богослужение. И как только мы перешагнули через монастырскую проходную, оказались как будто в другом мире. Кругом все цвело и благоухало, царил тишина и спокойствие.

Построенный семь веков назад, монастырь был первым в России женским монастырем, открытым после гонений. Закрытый в 1928 году, он был превращен в колонию для подростков, его стены были опутаны колючей проволокой. Сегодня уже почти не осталось и следа от того времени. Перед нашим взором предстали прекрасные монастырские храмы, монастырские корпуса, трапезная, игуменские палаты. Мимо небольшой оригинальной часо-

венки, построенной в честь 46 иноков, убитых в 1609 году в стенах монастыря, чьи имена занесены на вечное поминовение в храме, мы поднялись в главный Свято-Введенский собор. По левую сторону стояли монастырские сестры, схимонахини, миряне — по правую сторону. Главная святыня монастыря — это список с явленной иконы Богородицы Толгской — находится почти рядом с алтарем. Именно эта икона была найдена в лесу на берегу маленькой речушки Толги. С обретением ее явленного образа и началось строительство храма. Эта икона спасла многих от различных болезней, давала зрение слепым, хромым — хождение совершала и продолжает совершать удивительные чудеса.

В летописи монастыря записано, что в 1553 году царь Иван Грозный, страдавший болезнью ног, возвращался из Кирилловского монастыря и посетил Толгу. Усердно помолвившись перед чудотворным образом, он получил исцеление.

Здесь же в соборе покоятся и святые мощи святителя Игнатия (Брянчанинова), которого современники называют отцом и учителем. Мощи покоятся под прекрасной сенью, которую изготовили сестры-резницы. Перед ракой с мощами святителя совершаются молебны, читаются акафисты. Всего лишь один раз за время нашего недельного пребывания они были открыты. Поклонились и мы мощам святого земли Вологодской.

После окончания богослужения матушка Степанида проводила нас в трехместную келью, из окна которой предстал нам прекрасный вид на округу. Посреди зеленого луга был выкопан пруд, а в нем на плоту стоял маленький теремок, где жи-

ли утки. Дальше шла монастырская стена, за которой несла свои воды матушка-Волга. В трапезной ждал уже горячий бесплатный ужин для всех монастырских паломников. Одна из сестер монастыря заинтересовалась у нас, надолго ли мы к ним. Мы даже и не знали, что сказать ей в ответ. Увидев наше замешательство, она сказала, что к ним приезжают паломники со всей России и живут, кто неделю, кто две, три. Здесь у них все бесплатно: и двухразовое питание, и проживание. Кстати, и белье нам выдали, даже белоснежное. Удивительно, позволить такое мы в своем светском мире для окружающих не можем.

Вместе с постоянными обитателями монастыря — а их 130 человек — мы работали на прополке картофеля, собирали смородину, помогали убирать зимний чеснок.

Настоятельница монастыря 52-летняя игуменья Варвара сама лихо водит автомобиль. В ее хозяйстве — огород, пасека, сенокосные угодья, 20 коров, 15 козочек, золотощейная мастерская, резная мастерская и многое другое. В монастыре все свое: есть небольшая пекарня, больница. Женщины во время работы не разговаривают, лишь шлово молитвы слышны от них. И мы, забыв про все телесериалы, оставив мирские дела, жили спокойной монастырской жизнью целую неделю.

Вот уже прошло 12 лет, как монастырь грянул с себя время разрушения и теперь в нем все почти также, как и много веков назад. Вот кедровая роща, где в 1763 году прогуливалась Екатерина Великая, которая и подарила монастырю крест с яхонтами. Сегодня около 30 кедров осталось в роще. Сделаны новые насаждения. И в Толгин день 8 (21) августа в обители всегда большой праздник. А каждому паломнику по традиции дарят здесь кедровую шишку.

Покидали мы действующий женский монастырь рано утром на теплоходе, долго провожая его взглядом, увозя с собой добрую о нем память.
О. СМЕРНСВА.

Клюквенный мир

Древние римляне называли клюкву «шариками, заряженными жизненной энергией». Главное богатство клюквы — бензойная и хинная кислоты. Из минеральных веществ она содержит много железа (4 мг%), марганца (0,9 мг%).

Клюква обладает широким терапевтическим диапазоном, оказывает противогрибковое, антисептическое, противовоспалительное действие, стимулирует деятельность поджелудочной железы. Она пагубно действует на холерный эмбрион, а в народе считается противораковым средством.

Клюквенный сок помогает при ангине, гриппе, кашле, заболеваниях желудка, печени и мочевыводящих путей. Примочки из сока клюквы применяют при лишаях, экземах, псориазе.

КЛЮКВА В САХАРЕ

Ягоды клюквы измельчить деревянным пестиком или пропустить через мясорубку, тщательно перемешать с сахаром и уложить в банки. Сверху ягоды засыпать сахаром и закрыть крышками. Хранить в темном холодном месте.

На 1 кг клюквы — 1,7-1,8 кг сахара.

ЖЕЛЕ ИЗ КЛЮКВЫ

Клюкву высыпать в эмалированную кастрюлю, залить водой и варить под крышкой на слабом огне до полного размягчения. Отжать сок из ягод.

Если ваш сад дал невиданный урожай яблок, а банки с вареньем, повидлом, компотами уже выстроились на полках холодильников, чуланов, значит, вам надо сделать из яблок... сыр.

Для приготовления такого необычного сыра лучше всего подходят кислые яблоки, но можно брать любые, главное, чтобы были не самые «сахарные».

Нарежьте плоды дольками и с небольшим коли-

ной массы, добавить в него сахар и, помешивая, варить на слабом огне до готовности, но не более 15 мин. Разлить по банкам в горячем виде и укутать.

На 1 кг клюквы — 0,5 кг сахара и 0,2 л воды.

КОМПОТ ИЗ КЛЮКВЫ

Подготовленные ягоды плотно уложить в банки по плечики, периодически потряхивая, и залить кипящим сиропом по края горловины. Через 5-7 мин. сироп слить, довести до кипения и вновь залить ягоды в банках так, чтобы сироп перелился через края горловины.

Сразу укутать, перевернуть крышками вниз до полного остывания.

Состав заливки: на 1 кг воды — 0,8 кг сахара.

КОНФИТУР ИЗ КЛЮКВЫ

Клюкву пропустить через мясорубку, в полученную массу добавить воду, довести до кипения и варить до готовности.

На 1 кг клюквы — 1,5 кг сахара и 0,2 л воды.

ХРАНЕНИЕ КЛЮКВЫ

Клюкву сложить в стеклянную, эмалированную или деревянную тару с широким горлом, залить холодной водой. Прикрыть ягоды тканью, сверху положить деревянный кружок и груз. Хранить в холодном месте. В таком виде клюква хранится до весны.

О. ГАНИЧКИНА.

Яблочный сыр

Если ваш сад дал невиданный урожай яблок, а банки с вареньем, повидлом, компотами уже выстроились на полках холодильников, чуланов, значит, вам надо сделать из яблок... сыр.

Для приготовления такого необычного сыра лучше всего подходят кислые яблоки, но можно брать любые, главное, чтобы были не самые «сахарные».

Нарежьте плоды дольками и с небольшим коли-

чеством воды распарьте под крышкой. Протрите массу через сито (или дуршлаг). Затем полученное пюре подогрейте и смешайте с сахаром в пропорции 1:1. Далее варите, помешивая, до тех пор, пока масса не загустеет, то есть будет отставать от ложки.

Добавьте по вкусу пряности — имбирь, можно тмин, черный молотый перец. Массу заверните в мокрую салфетку и положите под гнет (пресс). Через два дня сыр готов.

И проблем с завтраками у вас не будет.

Л. ВОРОНОВА.

Пырей от всех хворей

Садоводам и огородникам очень досаждают такой сорняк, как пырей ползучий. Меж тем корни этого растения обладают необыкновенными целебными свойствами: очищают кровь, снижают протромбин и холестерин, устраняют избыточный азот, то есть препятствуют тромбообразованию. Обратите внимание на своих кошку или собаку. С какой настойчивостью они ищут среди многоотрава именно эту траву! Поэтому всякий раз, бывая на природе, не забывайте о себе и своем четвероногом друге. Корни собирайте, разрежьте обычными ножницами, высушите. Храните в закрытой посуде или в крепко завязанном полиэтиленовом пакете. Суточная доза — 15 граммов, которые заваривают, как кофе.

Уже через 2 недели с начала приема пырей нормализует содержание в крови холестерина и протромбина. К. МЯГКОВА.

П. ОСЕЛКОВ.

СДЕЛАНО НА ЭКСПОРТ

Это, наверное, мечта современного телезрителя: смотреть канал, на котором нет ни навязчивой в зубах рекламы, ни нудных латиноамериканских сериалов. Только свое, отечественное, и при том высшей пробы, разумеется, чтобы информационные выпуски шли вовремя и в надлежащей подробности. А если кто питает слабость к сериалам и рекламе, то для них существуют другие каналы. Конечно, для владельцев спутниковых телевизионных антенн эта мечта — давно уже реальность. Нам, однако, собственную спутниковую антенну никак не купить, даже если сильно захочется.

Поселок Вохтога такую антенну имеет. Одну на всех. Зато большую и сильную. Слабенький сигнал ОРТ из Вологды и еще более слабый сигнал НТВ вохтожский передатчик запросо забывает и вещает не только на своей родной частоте, но и на нескольких близлежа-

щих. Раз, говорят, общий, значит — ничей. Без постоянно присматривающего хозяина, это уж точно. А нынче такая совершенная техника пошла, что человек догляд ей не очень-то и нужен. Мы, мол, сами с усами. Есть свой собственный электронный мозг и у приемно-передающего устройства на вохтожской ретрансляционной вышке. Одна беда — этот электронный мозг явно набекрень. Между прочим, вещание ретранслятор ведет в системе кодировки цветного сигнала «пал», то есть так, как принято в Америке и Западной Европе. Если у вас в телевизоре нет декодера «пал-секам», то вы первую программу будете смотреть в черно-белом изображении. Да ладно, если просто «обесцвечивается» ОРТ, так вообще Бог знает, что такое показывает вохтожанам местный ретранслятор.

По весне ретранслятор потчевал вохтожан веща-

нием всемирного канала новостей ВВС, а недавно на него нашла блажь показать, как работает международный канал ОРТ. Я всегда думал, что на весь мир ОРТ показывает то же самое, что и нам. Нет, оказывается.

Наиболее заметная, потому что постоянно присутствующая на экране деталь — государственный флаг Российской Федерации на ножке ОРТшной единицы, отсутствие надоевших «тампаков» и «памперсов» тоже, конечно, важно. Вместо них перед фирменной заставкой международного канала ОРТ рекламируют спутниковое бизнес-телевидение, на английском языке, и тоже, видимо, не русское. Предлагают обучение по спутниковому телевидению, бизнес-связь и т. д. Российский обыватель, по этим чудесам современных информационных технологий не слишком скупает.

Ориентирует международный канал ОРТ на Гринвичское время, отличающееся от Московского на четыре часа. То есть когда в Москве, скажем, полдень, в Гринвиче (пригород Лондона, через который проходит нулевой меридиан), еще только десять часов утра. Очень нравилось моей маленькой дочери смотреть «Спокойной ночи, малыши!» горадо позднее обычного. Они транслировались в десять часов по Москве, после программы «Время». А программа «Доброе утро» начиналась среди бела дня. Зато ночью хоть до утра смотри ОРТ — международное!

Новшество, непривычное в таком вещании множество. Есть, как уже говорилось, весьма положительные моменты. А неудобств, однако, гораздо больше. Главное неудобство то, что нельзя знать заранее наверняка, что именно тебе покажут через час или два — про-

грамма этого канала нигде у нас не публикуется. Просто одвигать передатчик на четыре часа — дело неблагоприятное. Неизвестно, что им там зааггорасудится. Вместо иностранного кино транслируют отечественное. А когда и какое неизвестно.

Все-таки гораздо лучше было бы смотреть, как и все, нормальные передачи нормального ОРТ. Хорошо бы, чтобы у передатчика была поблизости человеческая голова, способная быстро наставить его на путь истинный, если он собьется. Как бы ни милы и желанны были порою нововведения, постоянство и надежность дороже. Тем более, что как врубился непонятный канал, так он и вырубился — уже не без вмешательства головы человеческой.

Между прочим, балтийский канал эстонского телевидения «ТВ-16» тоже не усердствовал в рекламе «тампаков» и «памперсов» — вместо них показывали симпатичного крокодила или вращающуюся под приятную музыку солнышки.

П. ОСЕЛКОВ.